



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fémútca 8-7. Telefon: 109-400, 239-890
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1956. május 15. 6 óra -- perc

Magyar kerttervezők munkái a zürichi kiállításon

1956. május 15.

A Kerttervezők Nemzetközi Szövetsége, az IFLA, az idén augusztusban Zürichben tartja kongresszusát és ezzel egyidőben kiállítást rendez. A kiállításra a magyar kerttervezők is elküldik munkáikat, a magyar táj jellegzetességét figyelembe vevő kertművészeti megoldásikat. Huszonöt nagyméretű táblán mutatják be ipari városaink, gyáraink környékének művészi díszítését, a lakótelepek, üdülők, iskolák, kórházak egészségvédő parkosításait, a futóhomok megkötésének módjait. Helyszinrajzokkal, tervekkel, fényképekkel ábrázolják többek között új szocialista városunk, Kazincbarcika festői környezetét, a miskolci nehézipari műszaki egyetem parkját, a budapesti Várhegy szépülő környékét, a Tiszántul egyik legszebb üdülőhelyévé alakítható Gyopárosfürdő fejlesztési tervét. A gazdag kiállítási anyag disze a Balaton-part zöldterületi fejlesztésének kollektív munkája, amely a tó környékét díszítő újabb kertművészeti terveket foglalja magába. /MTI/

Országos borverseny indul

1956. május 15.

Szőlő- és bortermésünk növelését, javítását jelentősen segítik a hagyományos borversenyek, ezért a Földművelésügyi Minisztérium a versenyt az idén is meghirdeti. Ezen részt vehetnek mind azok az állami-, kísérleti-, cél- és tangazdaságok, egyéni termelők, termelészövetkezetek, termelészövetkezeti csoportok, amelyek az utóbbi években kiváló minőségi és mennyiségi eredményt értek el, s borbeadási kötelezettségeiknek eleget tettek.

Az országos borversenyt megyei versenyek előzik meg. A megyei vetélkedés eredményei alapján a termelési szektorok és a minőségi csoportok szerinti első három helyezett termelő bora vesz részt az országos borversenyen.

A megyei versenyeket június 26-án, az országos versenyt pedig július 25-én zárják. A díjnyertes termelők borait az Országos Mezőgazdasági kiállításon mutatják be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. május 15. 6 óra 05 perc

Játékajándékok készülnek: elektromos helikopter és gyermekvarrógép

1956. május 15.

A játékkervezők több új meglepetést készítenek elő a gyermekeknek. Többek között villanymotorral működő helikopter készül, amelyet egy lapos zseblámpa elem táplál. A helikopter légsavartát az a kis motor hajtja meg és így emelkedik a magasba. Egy másik változat a gumihajtású helikopter kisebb gyermekek részére. Ajándék lesz az olcsó gyermek-varrógép is. Ennek a kislányok fognak nagyon örülni. Az új játékok sorába tartozik még egy új horgász-játék is.

A játékok a harmadik negyedév folyamán kerülnek az üzletbe és ettől kezdve az ipar, ha nem is havonta, de negyedévenként egy-egy újabb játékkal örvendezteti meg a gyermekeket. /MTI/

Televíziós szaküzlet

1956. május 15.

A Rákóczi ut 60. szám alatt rendezik be az Országos Kulturális Kiskereskedelmi Vállalat televíziós szaküzletét. Az üzlet építése rövidesen megkezdődik. Az épületre már a jövő héten felszerelik a televíziós antennát.

A város egy másik pontján televíziós szerviz-szolgálatot létesítenek. Az itt dolgozók szerelik majd fel az antennákat és kapcsolják be a készülékeket.

A kereskedelem dolgozói a RAVILL és az Orion rendezésében jelenleg tanfolyamokon tanulják a televíziós készülékek használatát, hogy mire megkezdődik a vevőberendezések árusítása, kellő felvilágosítást tudjanak nyújtani az érdeklődőknek. /MTI/

Értékes ásványgyűjteménnyel gyarapodott a Természettudományi Múzeum

1956. május 15.

A Természettudományi Múzeum Ásványtára az oslói Mineralogisk-Geologisk Múzeumtól 18 darabból álló értékes ásványgyűjteményt kapott. A küldemény legbecsesebb példányai a ritka fémeket - niobium, tantalium, berillium, uranium - tartalmazó ásványok, amelyek közül több eddig hiányzott a múzeum gyűjteményéből. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. május 15. 6 óra 10 perc

Különvonat Pécsre és Győrbe, autóbusz-kirándulás a Bakonyba

1956. május 15.

Az IBUSZ május 19-20-án különvonatot indít Pécsre. A részvételi díj oda-vissza 57.60 forint. Május 20-án Győrbe indul különvonat, 40.40 forint utiköltséggel. Május 26-án másfél napos autóbusz-kirándulást rendeznek a Bakonyban fekvő Gézaházára. A részvételi díj - szállásköltséggel együtt - 94 forint. A különvonatokra és a kirándulásra az IBUSZ Vörösmarty téri irodájában lehet jelentkezni. /MTI/

Több új autóbusz javítja a vidéki városok közlekedését

1956. május 15.

Az Autóközlekedési Főigazgatóság az első negyedében több új autóbusz kapott a vidéki városok helyi közlekedésének fejlesztésére. Több helyen - mint például Makón, Békéscsabán, Debrecenben, Szolnokon - a kis befogadóképességű kocsikat új 601-es típusú autóbuszokkal cserélték ki. Hajdusoboszlón, Esztergomban, Győrött és Sopronban sűrítik a járatokat. Rövidesen hat új autóbust állítanak forgalomba Székesfehérvár, Konló, Nyiregyháza és Ozd helyi forgalmának megjavítására. /MTI/

Állat-tápszert készült a penicillin gyártás melléktermékéből

1956. május 15.

A Hajdusági Gyógyszergyárban nemrég a laboratóriumi vizsgálatok során megállapították, hogy a penicillin gyártása közben keletkező melléktermék B 12-es vitamint tartalmaz. Ez a vitamin kiválóan alkalmas az állatok hizlalására. A gyárban ezért kísérleteket kezdtek, amelyek eredményeként elkészült az új állati tápszer, a vitacillin gyártási technológiája. A gyógyszergyárban a vitacillin gyártására külön üzemrészt rendeztek be, amelyben havonta kétezer kiló állati tápszert készíthetnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. május 15. 6 óra 15 perc

Különleges órák készülnek a gépek állási idejének mérésére

1956. május 15.

Az Óragyár dolgozói érdekes óra mintapéldányát készítették el, amely bármilyen elektromos hajtású gépre kapcsolva megállítja a gépet, hogy a gép egy nap, egy hét, vagy akár egy hónap alatt menyi ideig állt kihasználatlanul. Az óra ugyanis nem más, mint szinkron motorral felszerelt számlálókészülék, amely a hozzákapcsolt géppel együtt működik. A gép kikapcsolásakor az óra is megáll. Így percnyi pontossággal leolvasható a különböző okok miatt elvesztett munkaidő. Próbaképpen ilyen készüléket szereltek fel az Óragyárban is és megállapították, hogy az automata gépek 35 munkanap alatt összesen 445 órán át dolgoztak, tehát figyelembe véve a két műszakot, 115 óra hosszat álltak a gépek munkaidő alatt.

Az új jött órákat jól alkalmazhatják különböző alkatrészek bejártásának mérésénél, adócsövek próbáinál, higanygőzlámpák ültartásának és elektromos gépek kihasználásának mérésénél. A sorozatgyártást most kezdték meg és az első félév végéig 1500 időszámláló órát készít a gyár. /MTI/

Mintatervek családiház építkezésekhez

1956. május 15.

A fővárosi lakásépítő kisipari szövetkezetek közös erővel több mintatervet készítettek családiházakhoz. Ennek alapján a város minden részében vállalni tudják két szobás-összkomfortos, példásan felszerelt családiház építését 76.000 forintért. Más festéssel, gázkályhával, lámpatestek és egyéb hasonló felszerelési tárgyak nélkül ugyanazt a lakást tízezer forinttal olcsóbban építik fel. Hasonló tervet dolgoztak ki a szövetkezetek az egy-, illetve háromszobás, valamint az ikerházakhoz is. Azoknak, akik a munkát a szövetkezetekkel végeztetik el, a terveket díjtalanul rendelkezésre bocsátják. Az építőipari KISZÖV úgy tervezi, hogy a város több pontján még az idén felépített néhány mintatervszerint készült családiházat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. május 15. 6 óra 20 perc

Két javaslat a könnyűipar második öt éves tervéhez

1956. május 15.

Kovács Zoltán, a Könnyűipari Minisztérium ellátási irodájának vezetője a második öt éves terv irányelveihez a következő javaslatát mondta el a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A könnyűipar anyag- és alkatrész-ellátási kérdései közül több olyan van, amely megérdemli, hogy alaposan fontolóra vegyük. Elsősorban azt szeretném hangsúlyozni, hogy nagyon egyetértek Jakab István mérnöknek a Szabad Népből megjelent cikkével, amelyben /-/, hogy a TMI műhelyek tervszerű, valóban megelőző karbantartással foglalkozzunk és nem alkatrész-gyártással, ami kisüzemi méretekben drága, nem kifizetődő. Megvitattuk, hogy a második öt éves tervben nem lenne-e szükséges megkezdeni a cernázógépek sorozatgyártását, továbbá a nemzetközi kooperációtól függően elkészíteni az automata szövőgépek mintapéldányát és a sorozatgyártást itt is megindítani. Erre ugyanis műszakilag már képesek vagyunk. Több hasonló javaslatot tárgyalunk meg a minisztériumon belül, két dolog azonban szélesebb nyilvánosság elé kívánkozik. /-/kivánja,

- Az egyik, hogy a tervjavaslat nem tükrözi kellőképpen a III. pártkongresszus által külön kiemelt azon elvet, hogy a gyártmányok minőségének megóvása érdekében fokozni kell a raktárépítést. A raktári beruházások hiánya miatt ugyanis az áruk értékében nem egyszer nagyarányú veszteségek következnek be. A textil- és papírgyárakon kívül a Könnyűipari Készletező Vállalat számára is megfelelő, korszerű raktárakat kellene építeni. Az erre a célra fordított beruházás néhány év alatt megtérülne.

- Örömmel tapasztaljuk, hogy a műszálgyártás és a műszál-szövet-gyártás kiemelkedő helyet kapott a tervjavaslatban. Gondoskodni kell azonban, hogy a feldolgozáshoz és a kikészítéshez meglegyenek a szükséges segédanyagok. A poliakril-műszál elektronikus töltésű hatásának kiküszöbölésére a vegyiparnak kellő időre megfelelő vegyi anyagokat kell előállítani. Ugyancsak a műszálak festéséhez redukáló anyagokról is időben kell gondoskodni, hogy a nagyjelentőségű beruházások eredményét a segédanyagok ellátásánál mutatkozó zavar ne veszélyeztethesse. /MTI/

B 6. kiadás

1956. május 15.

6 óra 25 perc

Tizezrezer négyzetméteres utszakaszt javítanak meg társadalmi munkával a kőbányáknál

1956. május 15.

A X. kerület dolgozói a községejlesztési tervek ismertetésekor és az eddig beajlott tanácsstagi beszámolókon sok társadalmi munkafelajánlást tettek. Legtöbben az utak javítását, a terek rendezését ajánlották fel.

A kőbányáknál önkéntes munkájával az idén tizezrezer négyzetméter felületű utszakaszt hoznak rendbe. Salakozzák, feltöltik többek között az Ujhegyi utat, a Noszlopy utcát, a Jászkerényi utat, a Tárnai utcát, a Gránátos utcát, az Akna utcát, a Somfa utcát, a Zách utcát, a Marga utcát és a kőműves lakótelep utjait.

Az Ónodi utca - Lőrinci Csoma ut és Besek ut közötti szakaszon gyalogjárót építenek, a Mészai tér 250 négyzetméteres területén szépen rendezett parkot létesítenek, a Lavotta utca és a Sörnyár utca sarkán pedig a környékeliek gyermekjátsszótérét építenek.

A társadalmi munkák értéke mintegy 130.000 forint. /MTI/

Rendbehozzák a Széchenyi emlékművet

1956. május 15.

A budapesti kirándulók kedvelt találkozóhelye, a VII. kerületi Széchenyi emlékmű és környéke a háború óta elhanyagolt állapotban volt. A kerületi tanács az értékes emlékművet ebben az évben rendbehozza.

280.000 forintot fordítanak a lépcsők kijavítására, a műkövek restaurálására, az épület belső tatarozására és az emlékmű környékének parkosítására. /MTI/

B 7. kiadás

1956. május 15.

6 óra 30 perc

Könyv jelent meg két-három éves gyermekek zenei neveléséről

1956. május 15.

A napokon kerül forgalomba a Zeneműkiadó Vállalat Eszterlanc című könyve. A legkisebbek: két-három éves gyermekek zenei nevelésének "A-B-C-je" ez a könyv, amely huszonkét magyar és három finn dalcsockát közöl, a hozzájuk tartozó játékok, párbeszédlek leírásával. A dalok hangulatát felidéző színes képekkel. Az Eszterlanc összeállítója: Forrai Katalin, a rajzokat Lukács Kötő készítette. A szép kiállítású könyvet a külföld számára német szöveggel is kiadják. /MTI/

Különleges selyemszövetek heverő anyagokból

1956. május 15.

A Magyar Selyemipar Vállalat néhány üzemében, így a Pipacs és a Jacquard Selyemszövő gyárakban nagyobb mennyiségű selyemfonal állt kihasználtnak. Az üzemekben a könnyűipari mintatervezők országos tanácskozása után fokozott mértékben hozzáfogtak a mintázásokhoz és ekkor úgy találták, hogy a heverő készleteket is igen jól lehetne használni. Számos minta készült, amelyet már be is mutattak a kereskedelemlnek. /MTI/

Egészségügyi szempontból átvizsgálják a VIII. kerületi lakóházakat

1956. május 15.

A VIII. kerületi tanács egészségügyi osztályának kezdeményezésére a Józsefváros valamennyi lakóházát átvizsgálják egészségügyi, higiéniai szempontokból.

A vizsgálatot az egészségügyi osztály dolgozói végzik. A tervek szerint havonta háromszáz házat keresnek fel, ellenőrzik a lépcsőházak, a padlások, a pincék és az udvarok rendjét, tisztaságát. Ahol szemetet, törmelékot találnak, intézkednek elszállításáról, a szennyezett helyiség kikapcsolásáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956 május 15 17

óra 10 perc

Sok javaslat a Győr megyei népfront-bizottságok tervvitái során

1956 május 15

A Győr megyei népfront-bizottságok megyeszerte gyűléseken ismertették a második öt éves terv irányelveit. A vitában, amelyben a lakosságnek szinte minden rétege résztvevő, már eddig is számos értékes és megvalósítható javaslat hangzott el. A győri járásban például sok szó esik a zöldségtermelés fejlesztéséről. A mezőirsi, a tápi és a rábapatonai dolgozó parasztok a zöldségtermő területek növelését tervezik, a bönvitélepiak öntözéses kertészetükhöz a Bakony-ér vizét akarják felhasználni. A győrujfelusiak a megyét is érintő timföldgyártás fejlesztését figyelembe véve javasolták, hogy a második öt éves terv ideje alatt több háztartási cikk és mezőgazdasági eszközt készítsenek alumíniumból. Ugyanitt a selyemhernyótenyésztés fejlesztésére is hangzottak el javaslatok. A népfront-bizottság kezdeményezésére vállalták a község dolgozó parasztjai, hogy a selyemhernyótenyésztés fellendítésére szeprefaligeteket létesítsenek.

A esornesi járás orvosai javasolták, hogy létesítsenek a nagyobb községekben vagy járási székhelyeken egészségügyi otthonokat a fertőző tbc-s betegek elhelyezésére. /MTI/

Ezeröttszáz kohász és ugyanannyi gyermeket üdültet ez idén a Lenin Kohászati Művek

1956 május 15

A Lenin Kohászati Művek siófoki, hajdusoboszlói és miskolctapolosi üdülőjében ebben az évben 1500 dolgozó - százal több mint tevely - pihenheti ki farsádelmeit. A kohászok gyermekei közül a kies fekvésű girincsi üdülőben június közepétől ugyancsak ezeröttszázat üdültetnek ez idén, ötszázal többet, mint tevely. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956 május 15

11 óra 30 perc

A második öt éves tervben 30 millió forintos beruházással fejlesztik az iskolahálózatot Zalában

1956 május 15

A felszabadulás előtt csupán három középiskola volt Zala megyében, jelenleg tíz van, az általános iskolák száma mintegy ötvennel gyarapodott és 25 helyett ma már 54 óvoda fogadja a kicsinyeket. A második öt éves terv során csaknem 30 millió forintos beruházással továbbfejlesztik a megye iskolahálózatát. Többek között felépítenek egy nyolctantermes gimnáziumot, 15 kéttantermes általános iskolát, egy tiztantermes gimnáziumot, 15 kéttantermes általános iskolát, egy tiztantermes iskolát és mintegy husz nevelői lakást. Az uttorók a megyeszékhelyen és a Nagykanizsán technikai állomást kapnak. A tervek megvalósulásához a zalai dolgozók társadalmi munkával is hozzájárulnak. Hozzávetőleges számítások szerint ebben az évben már mintegy hárommillió forint értékű társadalmi munkával szépítették, korszerűsítették az iskolákat, építettek új tantermeket a megye dolgozói. /MTI/

A fiatalok napjára készül a Tolna megyei ifjúság

1956 május 15

Szekszárdon megkezdődtek az előkészületek a június 3-i fiatalok napjára, amikor Tolna megye minden részéből több mint ezer fiatal jön össze baráti találkozóra. Az egésznapos találkozót egybekapcsolják az ifjúsági seregszemle zárónnapjával, amelynek keretében Tolna megye két legjobb énekkora Bartók-hangversenyt ad. A délelőtti délosünnepély után kerül sor a lányok találkozására, itt negygyülésen választják meg a Tolna megyei lányok küldötteit, akik résztvesznek a budapesti országos találkón, majd a megye legjobb táncgyűjtései adnak művészi műsort. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 május 15

11 óra 35 perc

Negyvenezzer fiatal várnek a nyiregyháza-sóstói béketalálkozóra

1956 május 15

A DISZ Szabolcs megyei bizottsága, a megyei tanács, a Hazefias Népfőnt, a megyei békebizottság és a MÖHOSZ május 10-án rendezte meg Nyiregyháza-Sóstón a Szabolcs megyei fiatalok harmadik béketalálkozóját. A találkozóra a megye minden részéből különvonalakon, mintegy negyvenezer fiatal várnek. A találkozó ünnepségei már 19-én délután megkezdődnek, kulturális és sportműsorral. Ebből az alkalomból csehszlovák labdarugók mérkőznek Szabolcs fiatal labdarugóival, 20-án délelőtt ifjúsági békenegygyűlést tartanak a sóstói parkban. Délután a szabadtéri színpadon a Szemuey Tibor kulturális teljesítményversenyben résztvevő legjobb csoportok, valamint ének- és hangszereslisták mutatják be műsorukat. /MTI/

Guruló könyvesbolt Somogy megye falvaiban

1956 május 15

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat guruló könyvesboltja egy hét óta járja a somogyi falvakat és tanyákat. Eddig 25 községbe látogatott el, ahol a lakosság többszáz könyvet vásárolt. A répáspusztai Első Ötéves Terv Termelőszövetkezet dolgozói például 30 kötet könyvet vettek. /MTI/

Film készül a dunai árvízről

1956 május 15

A Híradó és Dokumentum Filmgár filmet forgat az idei dunai árvíz pusztításáról és a helyreállítási munkákról. A 900 méter hosszúságú kisfilmben bemutatják az újjáépítésben résztvevő DISZ-táborok életét és munkáját is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 május 15

11 óra 35 perc

Az ötéves terv végére 40 százalékkal több téglát gyártanak a hevesi és a borsodi téglagyárak

1956 május 15

A második ötéves tervben tovább bővítik, korszerűsítik Heves és Borsod megyei téglagyárakat. Az üzemek most naponta 100 eseládi ház felépítéséhez elegendő téglát égetnek. A második ötéves terv végére már 140 kétszobás házhoz elegendő építőanyagot adnak naponta.

Különösen nagyarányú bővítés lesz a mátraderecskei téglagyárban. Az üzemre a következő években mintegy 30 millió forintot fordítanak és többek között egy új getőkerencét, művelődési otthont, százszemélyes fürdőt építenek. Korszerűsítik a prészházat, fejlesztik a cserépyártást is. A mátraderecskei téglagyár a második ötéves terv végére megkíszereli jelenlegi termelését.

A miskolci téglagyárban még ebben az évben a kazincbarcikai hőerőmű porsalakját is felhasználják a téglagyártáshoz. A porsalakos téglák könnyű, jó hőszigetelő, burkolásra és közfalak építésére előnyösebb a tiszta agyagból készült téglánál.

Korszerűsítik az egyesülés többi téglagyárát is. A putnoki gyár új prészházat, valamint üzemi fürdőt kap, Gyöngyösön pedig az elavult szárítási módszerek helyett állványos szárítókat helyeznek üzembe. /MTI/

Sökezer külföldi érkezik hazánkba, száznál több magyar turista-csoport utazik külföldre

1956 május 15

Földvári László, a közlekedés- és postaügyi miniszter helyettese idegenforgalmunk helyzetéről, terveiről az előbbi nyilatkozatot adta a Magyar Tájékoztatóiroda munkatársának:

- Mint ismeretes, a nemzetközi légkör javulása lehetővé tette, hogy ismét felélénkítsük hazánk nagy hagyományokkal rendelkező idegenforgalmát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 május 15

11 óra 45 perc

/Sokezer külföldi...1.folyt/

1954-ben elsősorban közvetlen szomszédainkkal kiépítettünk kapcsolatokot, az elmúlt évben pedig a munka már lendületet vett. Jelentősen megnövekedett a hazánkba érkező idegenek száma és sokezer magyar turista utazott külföldre. A tapasztalatok felhasználásával ebben az évben fokoztuk a szervező munkát. Felújítottuk összeköttetéseinket azokkal a külföldi utazási irodákkal, amelyekkel régebben kapcsolatban állottunk és számos új irodával is megbeszéléseket folytattunk. Szálloda-helyzetünk sajnos még ma is határt szab az idegenforgalom növelésének. Bár sok szállodát visszacsodták már eredeti rendeltetésének, még ma is számos, eredetileg szállodának készült épületben dolgoznak. E nehézségek ellenére 1956-ban, a július-augusztusi félévben havonként száznál több turistacsoport érkezik hazánkba. Ez a szám nem csökken szeptember-októberben sem, amikor elsősorban a Liszt és a Bartók zenei verseny vonz majd sok látogatót hazánkba. A külföldiek programját ebben az évben tovább gazdagítjuk vadászatok rendezésével, új kirándulási lehetőségekkel. /negy

- Elsősorban Ausztriából, Franciaországból, a Német Szövetségi Köztársaságból és Svájcban akarják egyre többen meglátogatni Magyarországot. Különösen népszerűek a Bécsből induló hétvégi utazások, amelyek hétről-hétre több turistát hoznak hazánkba. Arra törekszünk, hogy egyre több turistát, minél hosszabb ideig láthassunk vendégül. A hazánkba irányuló idegenforgalmat olyan országokra is ki akarjuk terjeszteni, amelyekkel eddig számottevő kapcsolatunk nem volt, bár érdeklődés van. Így például kapcsolatokat kívánunk kiépíteni Egyiptommal, Indiával. Lehetőséget szeretnénk nyújtani arra is, hogy számos európai ország ifjúsága megismerhesse hazánkat. Ezért már most megkezdjük az 1957-ben Budapesten, a későbbiekben pedig egyes vidéki városainkban rendezendő nyári egyetemek előkészítését.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 május 15

11 óra 50 perc

/Sokezer külföldi...2.folyt/

- A hazánkba irányuló idegenforgalom növekedése lehetővé teszi, hogy Magyarországról is egyre többen utazhassanak külföldre. Ebben az évben száznál több magyar turistacsoport indul utnak. Mintegy tizenötféle külföldi utiprogram között lehet választani - kinek-kinek érdeklődési köre és anyagi lehetősége szerint - hiszen az idén már ezer forint alatti részvételi díjjal is meghirdetünk nyolc-tíznapos külföldi utazásokat, a turizmus lebonyolításába a vasút mellett egyre nagyobb mértékben bekapcsolódik fejlődő autóbussz közlekedésünk és hajózásunk is. Így Csehszlovákiába irányuló idegenforgalmunk jelentős részét autóbusszokkal bonyolítjuk le, mert ez igen szép körutazásokat tesz lehetővé. Ujsszerű hatnapos aldosai hajóturákat rendezünk Budapest-Mohács-Belgrád-Orsova-Turnu-Severin-Budapest utvonalon. E hajóutak iránt osztrák utazási irodák is érdeklődnek, s a terv szerint az osztrákok a hajóutat néhány napos budapesti tartózkodással kötik össze. Ezek az utazások sem elérhetetlenek kisebb jövedelmű dolgozóinknak, mert az előzetes számítások szerint turistacsoporton már 700 forint körüli összegért biztosítható a részvétel.

- A jövő terveink összeállításánál mindenekelőtt arra törekszünk, hogy az eddigimél gazdagabb lehetőségeket nyújtsunk a hazánkat felkereső turistáknak, ugyanakkor többféle, olcsó külföldi utazást biztosítsunk a magyar turisták számára is - fejezte be nyilatkozatát Földvári László miniszterhelyettes./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 május 15

13 óra 45 perc

Termelőszövetkezeti Nap rendeznek Somogyban

1956 május 15

Somogy megyében tavaly nagysikerű Termelőszövetkezeti Napot tartottak. Ezt az idén is megrendezik. A termelőszövetkezetek egymással versengenek, hogy melyikük lesz rendezettebb a portájs és melyik végzi el hamarabb a tavaszi munkákat. Meszebb már az épületeket, rendbehozzák a gazdasági udvarokat.

A megyében több mint 200 tsz-ben rendeznek szövetkezeti napot. Erre a tagok ismerőseiken és rokonsáikon kívül egyénilag dolgozó parasztokat is meghívják. A tsz elnöke ismerteti majd a gazdaság eredményeit, a szövetkezeti tagok életét, utána pedig gazdag műsor szorgoztatja a megjelenteket. Több termelőszövetkezetben "népélyes tagfelvételi gyűlést" is tartanak. /MTI/

Bevetett, megművelt földeket vitt a közösbbe 22 alettyáni gazda

1956 május 15

A Szolnok megyei Alattyán három termelőszövetkezet, - az Úttörő, a Vörös Csillag és a Petőfi - eredményesen végzi a tavaszi munkákat. A kukoricát kivéve valamennyi kapásnövényen befejezték a növényápolást, lekasálták a lucernát. A bő csapadék hatására már fejlődik a második hajtás is. Az Úttörő és a Vörös Csillag Tsz-ben nemsokára befejezik a doánypótlást kiültetését. Ezt a munkát asszonyok végzik mindkét termelőszövetkezetben.

Az egyénilag dolgozó parasztek látva a szövetkezeti tagok szorgalmát, most is egyre-újra kérik felvételüket a tsz-ekbe. Az elmúlt másfél hét alatt 22 egyénilag dolgozó paraszt írta alá a belépési nyilatkozatot. Kiss P. János például, csak úgy, mint többi társa, bevetett, megművelt földjét vitte be a szövetkezetbe. Az eddig végzett munkáját úgy értékelte a Petőfi Tsz tagsága, mint a többi szövetkezeti tagokét. Kiss P. János ezenkívül, hogy az ősszel visszatérítik vetőmagját, mindjárt a belépés után 900 forint előleget is kapott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 május 15

11 óra 25 perc

Mázsánként harminc forinttal csökkentik a kukorica-termelés költségét a gyorsai Állkotmány Tsz-ben

1956 május 15 az idén a tsz munká

Az 1500 holdon gazdálkodó gyorsai Állkotmány Tsz-ben/ 80 százalékként a gépállomás végzi. A gépi munka nemcsak a nehéz fizikai munkától kíméli meg a tagokat, hanem lényegesen csökkenti a termelés önköltségét is.

Kukoricából például 100 holdon vetettek négyzetesen, s ezt a területet géppel kiültetik. Gondos telejelőkészítés után idejében elvetették a magot, s úgy tervezik, háromszor, de ha kell négyszer kapálják meg a növényt. Májusi morzsoltra számítva 16 mázsás átlagtermésre számítanak. A gépesítéssel mázsánként 30 forinttal csökken a termelés önköltsége, ami 100 holdnál több mint 40.000 forint megtakarítást jelent. Ugyanakkor géppel öt nap alatt befejeznek egy-egy kapálást. /MTI/

Heves megye teljesítette kukoricaültetési tervét

1956 május 15

Heves megye keddre teljesítette kukoricaültetési tervét. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák gyors, szervezett munkával 57.000 holdon tették földbe a magas tápértékű abrak-tekermény vetőmagját. Az időjárás okozta késedelen pótlásához a gépállomások is hozzájárultak. Négyzetes vetési tervüket határidő előtt teljesítették és előirányzatukon felül 2000 hold kukoricát ültettek el a tsz-ek földjén. A megye déli részén, ahol korábban földbe került a vetőmag, már kapálják a szépen fejlődő növényt. A mezőterkányi Szabadság Tsz tagjai 95 holdon ültették négyzetesen a kukoricát és művelését is a gépállomással végeztetik. Kiszámították, hogy a gépi erővel végzett növényápolás nemcsak gyorsabb, - hanem lényegesen olcsóbb is. A tsz adottságait figyelembe véve, egy hold kukorica egyszeri kézi növényápolása 200 forintba kerül. A gépállomás ezt a munkát mindössze 22 forintért végzi el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 május 15

14

óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 15-én,
kedden délben:

Záporok

Nyugat-Európa felett megerősödik a leszálló
légáramlás uralma és a csendes, szárazabb időjárás lassan
Közép-Európára is kiterjed. Észak-Európában és a Balkánon
továbbra is változékony, csapdésos az idő.

Hazánkban hétfőn, főként az ország déli felé-
ben volt sok helyen eső. Mennyisége a 10 mm-t csak a déli határ-
szélen haladta meg. Napközben a hőmérséklet délen 13-16, északon
17-20 fokig emelkedett. Ma hajnalban a legalsó hőmérséklet
országosan 8-11 fok között volt. Ma reggel 7 órakor a talajhőmérsék-
let 10 cm-es mélységben 11-14, Debrecenben 15 fok volt.

Budapest hétfőn a hőmérséklet napi középértéke
0,3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6 mm-rel
magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestén kedden 12 órakor a hőmérséklet 10
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén súly-
lyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet,
több helyen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt, időnként élén-
kebb északi-északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal
erősödik, a nappali felmelegedés fokozódik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel:
5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 19-22 fok között.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 május 15

15

óra 05 perc

Két és fél méteres harsát fogott Lelle Antal szegedi halász

1956 május 15

Lelle Antal, a szegedi Ácsuth Halászeteti Szövet-
kezet tagja kedden reggel a Tisza és a Maros torkolatában két
és fél méter hosszú, 86 kilós harsát zsákmányolt. A hatalmas
állatot ketten is csak nehéz küzdelemmel tudták partvonzolni.
Ilyen nagy halat már négy év óta nem fogtak Szeged környékén. /MTI/

Kalászol a rozs Csongrád megyében

1956 május 15

Csongrád megye homokvidékein - a szegedi és a
szentesi járásban - már kalászol a rozs. Kistelek, Mórahalom,
Zákányszék határában, ahol idejében vetették, a 70-80 centiméter
magasságot is eléri. Mezőgazdászok véleménye szerint jól te-
lelt a rozs, jó közepes termést ígér.

A homokföldek kenyérgabonáját Csongrád megyében
az idén a tavalyinál 2000 holddal nagyobb területen termelik. A
rozs mindenütt szép, egészséges, az elmúlt hetekben lehullott
csepdek hatására gyorsan fejlődik, s rövidesen virágozik.

A termelőszövetkezetek nagy részében, mint példá-
ul a kistelki Felszebadulás, az ácsuthalmi Szabadságharcos, a
zákányszéki Petőfi Tsz-ben elhatározták, hogy a terméshezemot
pótbeporzással is növelik. Sövényházán, Tömöckényen és Mórahalom
községben a termelési bizottság kezdeményezésére az idén már az
egyénilag dolgozó parasztok is követik a termelőszövetkezetek
példáját, s elvégzik a pótbeporzást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 május 15

10 óra 00 perc

A második öt éves terv végére kétszeresére növekszik az öntözött zöldségterület Hajdu megyében

1956 május 15

Hajdu megye termelőszövetkezetei egyre jobban kihasználják a Keleti Főcsatorna adta öntözési lehetőségeket. A rizsföldek létesítésén és a szántóföldi öntözésen kívül növelik az öntözéses kertészetek számát is. Ebben az évben az előző évekhez képest 150 holddel nagyobb területen, összesen 450 holdon természetesen ilymódon zöldségfőlt. Többek között a nádudvari Sztálin Tsz-ben, s a hajduszebeszlői szövetkezeti gazdaságokban létesítettek kertészetet. 1960-ban az idei terület kétszeresén, több mint 900 holdon nevelnek zöldségfőltet öntözéssel a Hajduságban. /MTI/

A három hajdúvárosban elvetették a kukoricát

1956 május 15

Hajdu megyében befűjzéshez közeledik már a kukorica vetése: a terv több mint 90 százalékát már teljesítették. A három hajdúváros: Hajduböszörmény, Hajdúnánás, Hajduszebeszlő és a dércsökei járás telteljesítette vetési előírnyzetát. Megye-szerte dolgoznak a gépállomások négyzethevető gépei is. Eddig mintegy 8500 holdon került földbe a traktorvontatásu gépek nyolcán a kukorica a hajdu-bihari termelőszövetkezetekben, a korai vetésű kukoricafőltkon már megkezdődött a növényápolás is. A legtöbb helyen még csak fogatokkal végzik a fogasolást, de a gépállomások is felkészültek erre a munkára. A termelőszövetkezetek közül elsőnek a báránci Uttörő végzett a fogasolással. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 május 15

óra 00 perc

Csáknem negyven Vas megyei tsz-ben fizetnek havonta munkaeegység-előleget

1956 május 15

A Vas megyei termelőszövetkezetek több mint fél-millió forint munkaeegységelőleget fizettek ki november elseje óta. 35-40 tsz havonként ed előleget tagjaiknak.

A gérgei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben november 1-től 43.000 forintot, munkaeegységként mintegy 10 forintot kaptak a tagok. Sertést és szerződött hizómerhát adtak el, így jutott előlegre. Az agsádi Petőfi Tsz-ben eddig készpénzben 73.900 forint, természetben 21.000 forint értékű munkaeegység-előleghez jutottak a szorgalmas tagok. A tsz minden hónapban szerződött süldőket ad az Állatforgalmi Vállalatnak és a pénzt rendszeresen kiosztja a tagokk özött. /MTI/

Az egri borvidék fejlesztésére nagyobb gondot fordítanak a második öt éves terv idején - kéri az egri szőlészeti kutatótelep dolgozói

1956 május 15

Egerben a szőlészeti kutató telep dolgozói megvitták a második öt éves terv irányelveit. A vita során a kutatók hiányolták, hogy a fehér borokai termelői közegysége és Budaörs mellett az irányelvekben nem szerepel megfelelő súllyal az egri történelmi borvidék fejlesztése, mely pedig a legkiválóbb vörös borfajtákat adja az országnak. A kísérleti telep kutatóinak, dolgozóinak az a kívánság és kérése, hogy a második öt éves terv idején nagyobb gondot fordítsanak a nevezetes borvidék fejlesztésére. Megfelelő műveléssel, a kiöregedett tőkék pótlásával, új telepek létesítésével gyorsan vissza lehetne és vissza is kell szerezni Eger és környéke szőlőkultúrájának tekintélyét, becsületét. A kísérleti telep dolgozói és kutatói által tudták ki, hogy olyan szőlőfajtákat nemesítenek, amelyek a helyi viszonyoknak megfelelően a legtöbb és a legjobb minőségű termést adják. Kísérleteket végeznek a legjobb metszési módszer meghonosítására, a talajerő javítására, a szervesanyag pótlására más anyagokkal, valamint a rovarkártevők elleni védekezés fokozására. A rézgálic helyett más hatásos védőszereket próbálnak ki, s ezt elsősorban a peronoszpóra ellen alkalmazzák. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 május 15

15 óra 15 perc

/Az egri borvidék... folyt/

A szőlészeti kísérleti telep kutatói azt is elhatározták, hogy a következő években - már az idén is - gyakran meglátogatják a szőlőterrelő termelészövetkezeteket, állami gazdaságokat, amelyekben szakelőadókat tartanak a szőlő helyes metszéséről, a bor szakszerű kezeléséről, megvizsgálják szőlőterületüket és a helyszínen segítik a gazdaságokat a több és jobb szőlőtermés elérésére. /MTI/

Helytállnak a növényápolási munkában a nógrádi DISZ-fiatalok

1956 május 15 /DISZ-fiatalok/

A bő májusi eső hatására a nógrádi dombok között is sürögéssé vált a gyomirtás és a sarabolás a borsó, a cukorrépa, a kukorica és a burgonyaföldeken és elérkezett az ideje a palántázásnak. A termelészövetkezetek/s napok szinte minden percét kihasználva munkálkodnak a részükre kijelölt földeken. Az érsekvedekrti Dimitrov Tsz növénytermelési brigádjában 18 fiatal dolgozik. Elsősorban szorgalmas munkájuknak köszönhető, hogy a területen feladatuk ellenére sem maradt el a munkával a termelészövetkezet. Az elmúlt hetekben két hold mák egyelést és sarabolást, a 19 hold répa első kapálását végezték el, kedden pedig befejezték a kétholdas cukorrépa tábla egyelését, megfogadták 12 hold burgonyát is, és most a dohány palántázásában segítkeznek. A palotási május 1. Termelészövetkezetben, ahol két ifjúsági csoport is dolgozik, végezték a 70 hold borsó, 15 hold répa, öt hold napraforgó, 15 hold fűszeg és 25 hold cukorrépa kapálásával, a 20 holdon kigyomlították a biborherét. A legrszorgalmasabb lányoknak szépen szaporodik munkaegetységük, Kis Margitnak például 64, Vida Teréznek pedig 57 munkaegetiséget irtak jóvá. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 május 15

15

óra 15 perc

Megkezdődött a birkenyírás

1956 május 15

Ország szerte megkezdődött a birkenyírás. Pest megyében elsőknek a Sósuti Állami Gazdaságban és a kiskunsági termelészövetkezetekben láttak munkához a nyíróbrigádok. A Gyepju-begyűjtő Vállalat Szolnok megyében, Békésben és a többi nagyobb birketenyésztő területen nyírógépekkel segíti a munkát. /MTI/

Araszosra nőtt a rizs Kercagon

1956 május 15

Kercag termelészövetkezeti város válszemnyei közös gazdaságában ápolják a növényeket. A város cukorrépa-területének felén, több mint négyszáz holdon végeztek az egyeléssel. Számos termelészövetkezetben, így a Békében, az április 4-ben és a Szabad Ifjúság Tsz-ben kapálják a kukoricát. Ahol nem nagyon gazos a vetés, fogasolással lezítják a telejt.

Az idén huszonegy termelészövetkezet és termelészövetkezeti csoport termel rizst a város határában, s ezek közül mindössze két közös gazdaságnak, a Szabadságnak és a Táncsicsnak van még vetnivalója. A többi helyen már az árasztásokkal is végeztek és sok szövetkezetben kikelt a növény. A Lenin Tsz-ben például - ahol 500 holdat vetettek be rizzsel - már araszosra nőtt a vetés. /MTI/

Piacra került a müncheni fajtaú fehér sörretek

1956 május 15

Kedden reggel a Csepel-szigeti konyhakertekből a Nagyvásártelepre érkezett a müncheni fajtaú, fehér, fényes sörretek és a hosszukás piros retek. Az Iregszemesei Állami Gazdaság kerészetéből melegágyi karfiolt, ahlaparadicsomot és zöldséprizikát küldtek. A Gyulai Földművelészet 250 kiló salátának való uborkát, a Siófoki Állami Gazdaság pedig nagymennyiségű spárgát szállított. Ezen kívül még a következő áruszállítmányok érkeztek a Nagyvásártelepre: 3240 mázsa burgonya, 1527 oszónó új fokhagyma, 30.000 oszónó zöldhagyma, 500 kiló kel-levél, 800 köteg új gyökérzöldség, 27 mázsa téli gyökérzöldség, 45 mázsa zellergumó, 1160 köteg petrezselyenzöldje, 121 mázsa tisztított pereszke, 103 mázsa kertisóska, 447.000 fej saláta, 84.000 oszónó hónaposretek, 740 kiló új spárga, 5 mázsa csiporkegocsi és 736 mázsa alma. /MTI/

B 22. kiadás 1956. május 15.

15 óra 20 perc

A második ötéves tervben harmincnyelc százalékkal növelik a termelési értéket a Mezőfalvi Állami Gazdaságban

1956. május 15.

A Fejér megyei Mezőfalvi Állami Gazdaság dolgozói elkesztették második ötéves tervüket, amelyet nagyaktív ülésen vitattak meg. Eszerint ésszerű növénytermeléssel és állattenyésztéssel az ötéves terv idején jelentősen emelni akarják az állami gazdaság ártermelését, például a tejtermelést évente csupán 800.000 literrel, a hizottmarha és hizottsertés beadást 157 százalékkal növelik. Egyes vetőmagvakat, főként az aprómagvakat feldolgozott állapotban, zároltan akarják átadni a kereskedelemnek. Végeredményben 38 százalékkal emelik az ötéves terv során a termelési értéket. A termelés növekedése mögött 11 százalékkal marad el a költségek emelkedése, s így véglegesen megszűntetik a veszteséges termelést.

A gazdaság ötéves terve részletesen felsorolja, miként növelik évről-évre a termésátlagokat, hogyan gépesítik a munkák nagy részét és hogy milyen beruházásokat végeznek el. Így többek között szerepel a tervben két üzemeység villamosítása, a telefonhálózat megépítése, a vízellátás bővítése, egy nagy és két kisebb víztorony, számos üzemi épület, gépszín, állatorvosi rendelő és vágóhid építése.

Az állami gazdaság dolgozói is masszomenően gondoskodnak. A most épülő hat lakás átadása után további ötven családi házat, hatvan személyes munkásszállót, munkafürdőket, majd orvosi rendelőt, s betegszobát is emelnek. Létező új művelődési ház és iskola építése is szerepel a tervben.

A nagyaktívulésen harmincen szóltek hozzá a tervhez, és sok hasznos javaslatot tanácsal egészítették azt ki. Többen indítványzták, hogy a Zetorkhoz fűtőtlenül gondoskodjanak megfelelő munkagépekkel. Kovács József főgépész szerint a jelenleginél nagyobb teljesítményű fűtőszára, Paulai Mihály technikus szerint nagyteljesítményű répaszóra és szerszámokra van szükség. Cséke János, az építőmérnök tagja a nagyarányú beruházások megvalósításához az ÁM vállalatok segítségét kérte. A téglaszállítás költségeinek csökkentésére téglagyűjtő kamionok építését javasolta. Kerkóvics László szerszámjavító, hogy tekintettel a vidék dombos-dompos terejére, ne a legnagyobb, hanem közepes lánctalpas traktorokat szerbeszenek. Lönnösi bírták a szentendrei kocsigyár munkáját, mások jobb árszámot és kapukat kértek.

(Folytatóköv.)

B 23. kiadás 1956. május 15.

15 óra 50 perc

/A második ötéves...folyt./

Nagy János agronómus szakszerűen bebizonyította, hogy a helyesen beállított vetésforgó segítségével a buza és a kukorica tervezett termésátlagát tovább lehetne növelni. Domanyek András partitíráir indítványozta, hogy egységes, összekovácsolt munkáskollektívát alakítsanak ki, s ezért a jelenlegi egyéves szerződések helyett öt évre szóló munkás-szerződéseket ajánl.

A dolgozók hasznos javaslatait beadogozták még a tervbe, majd elküldték azt az Országos Tervhivatalhoz. /MTI/

mezőgazdasági termékek
Napi két-három vagon továbbítanak külföldre a győri vasutások

1956. május 15.

A győri vasútállomás kereskedelmi főnökségének dolgozói is felkészülnek a nagyobb tavaszi forgalomra. Gondoskodtak arról, hogy a Szigetköz télidő és gyűjtől estermelésének elszállításához kellő időben rendelkezésre álljanak megfelelő vagonok. A fedett kocsikat gyümölcsrakásokkal szerelik fel, hogy a szellőzés biztosításával megóvják a szállítmányokat a romlásától.

A szállítmányok az idő szerint nagy gondnal végzik a szállítását. Naponta két-három vagon továbbítanak Nyugat felé. A Baromfi-feldolgozó Vállalatnál és a Hűtőipari Vállalatnál a helyszínen ellenőrzik a szakszerű rakodást.

A győri teherpályaudvaron új berendezéseket is létesítettek. Az öt tonnás futódaru a rakodás munkáját, az új barakraktár épület pedig a darabru-forgalom lebonyolítását könnyíti meg. /MTI/

Sztálinvárosban megkezdtek az ország legnagyobb kátrányüzemének építését

1956. május 15.

Az épülő sztálinvárosi kokszolómű egyik fontos mellékterméke a kátrány lesz. A kátrányt azonban már a vegyiművek dolgozza fel. A kátrányból fontos ipari anyagokat: fűtő- és telítősolajot, antracént, nátrium-fenolátot és piacidint nyernek majd. A kátrányüzem építkezését a napokban kezdték meg a sztálinvárosi gyárépítők. A sztálinvárosi kátrány-feldolgozó - amelyet 1957-ben állítanak munkába - hasonló hazai üzemek között a legnagyobb lesz, mivel egy blokos kokszolással minden hazai kőszénkátrányt fel tudnak dolgozni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 május 15

15 óra 55 perc

Három új kórház és egy járóbetegrendelő-intézet épül a második öt éves tervben Borsod megyében

1956 május 15

A dolgozók egészségvédelmének javítására a második öt éves tervben új kórházakkal bővül Borsod megye egészségügyi hálózata. Diósgyőrben az épülő kenderföldi bérházak mellett nyolcemeletes, 480 ágyas kórház építést kezdik meg.

Korszerű egészségügyi intézményekkel gazdagodnak az új iparvidékek is. Kezincbercikán még ebben az évben elkészül a 360 ágyas kórház sebészeti műtője. Ez a kórház a környező bányavidék betegeit is ellátja. Tiszapalkonyán, az épülő új várossal párhuzamosan építik fel a korszerű, 150 ágyas kórházat.

Ozdon járóbeteg-rendelőintézet építése kezdődött meg, amely a meglévő kórház kezelésében jövőre kezdi meg működését. Az új rendelőintézetben naponta mintegy 1200 beteg kezelését tudják elvégezni. /MTI/

Szovjet fotókiállítás nyílt Sztálinvárosban

1956 május 15

A sztálinvárosi muzeum állandó kiállítási permében kedden szovjet színes fényképkiállítás nyílt. A kiállítás anyag két hétig marad Sztálinvárosban, majd Sopronba viszik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 május 15

15 óra 55 perc

Értékes javaslatok a vegyipar gazdaságosabb fejlesztésére -
Műszaki aktívaértekezlet a Nehézvegyipari Kutató Intézetben

1956 május 15

Veszprábban, a Nehézvegyipari Kutató Intézet munkatársai hétfőn délután műszaki aktívaértekezleten vitatták meg a második öt éves terv irányelveit. Az aktíva részvevői örömmel vették tudomásul, hogy 1960-ra a vegyipar termelését az 1955 évének kétszeresére kell növelni, a vegyipar új ágait kell megteremtteni és újfajta termékek gyártását kell megkezdeni. Ezzel - mint például a szénfeldolgozó ipar nagyarányú növelésével, a kettős műtrágya gyártásával, vagy a fémek korrózió-védelmének fokozásával - az intézet eddigi munkájának jelentős része realizálódik.

Az öt éves terv irányelveinek megvitatása során számos javaslat hangzott el a vegyipar gazdaságosabb fejlesztésére, a kutatómunka eredményeinek fokozott hasznosítására.

Balla Béla, az intézet saerületlen kémiai osztályának vezetője a műtrágyagyártással kapcsolatban javasolta, hogy a kettős hatóanyagú műtrágyát ne csak később, a Borsodi Vegyikombinátban, hanem már a Tiszavidéki Vegyikombinát első két szintéziskörének szanbehelyezésekor is zóék gyártani.

- A kutatóintézetben alaposan kidolgozták az eljárást - mondotta - annyira, hogy a kísérleti üzemi próbák után rá lehet térni a nagyüzemi gyártásra. Ennek szükségét indokolja, hogyha a Tiszavidéki Vegyikombinátban pétisó helyett kettős műtrágyát gyártunk, évente 36 millió forint gyártási és 4 millió forint szállítási költséget takarítunk meg. Ehhez járul még, hogy a kettős műtrágya melléktermékeként olyan fontos anyag keletkezik, mint a jelenleg importált kriolit, amivel fedezni tudnánk alumínium kohászatunk teljes szükségletét. A műtrágyagyártással kapcsolatban elhangzott olyan javaslat is, hogy a romániai földgáz vezetékét Tiszapalkonyától Kezincbercikáig is építsék ki és földgázból biztosítsák a Borsodi Vegyikombinát szintézisgáz-szükségletét is. /Helyt.köv./

/Értékes javaslatok...folyt/

Ez - leszámítva az évi 10 millió forintos amortizációt - évente 38 millió forint megtakarítást jelentene.

Ugyancsak jelentős megtakarítást hozna - mondották el az értekezleten - ha a Szolnoki Kénsavgyár bővítésénél figyelembe vennék az intézetben már négy éve kidolgozott fluidizációs piritpörkölési eljárást. Olcsóbb lenne a beruházás is, mert ehhez az eljárásához jelentősen kisebb kemencefelületre van szükség, mint a mechanikus piritpörköléshez, ezen kívül maga az eljárás is könnyebb és biztonságosabb.

Az intézetben már régebben kidolgoztak olyan eljárást, amely az eddig károsított legrosszabb forráspontú fémeket - elsősorban a mészgyártásánál és a bauxitfeldolgozásánál - hasznosítja. Kovács Miklós, az intézet tudományos munkatársa javasolta, hogy ezeknek az eljárásoknak a bevezetésére is kerüljön sor a második öt éves tervben.

A tűzálló anyagok és a korrózióvédelem kérdései után többen a tudományos tervezés általános problémáiról szölettek. Horváth László, az intézet tervezési osztályának vezetője javasolta, hogy minél előbb foglalkozzanak a következő tervidőszakok távlati terveivel. Ezt többek között az indokolja, hogy a kutató intézetekben már a második öt éves terv elején meg kell kezdeni azoknak az eljárásoknak a kidolgozását, amelyeknek nagyüzemi alkalmazására majd csak a harmadik öt éves tervben kerül sor. Javasolta azt is, hogy a Központi Vezetőség és a Minisztériumok az eddi inél jobban tájékoztassák a kutatómunka irányítóit a távlati tervekről és a szocialista tábor országai közötti kooperációskezelés egyes iparágakat érintő kérdéseiről, mert ennek ismerete elengedhetetlen a népgazdaság fejlődését hatékonyan segítő kutató munkához. /MTI/

Kilenc nappal hamarabb befejezik az ország legnagyobb olvasztó-kemencéjének nagyjavítását

1956 május 15

A kemencekihasználás történetében példátlanul hosszú ideig, 22 hónap 8 napig dolgozott egyhuzamban az ország legnagyobb, 800 tonnás üvegolvasztó kemencéje a Zagyvápálfi üveggyárban. A vállalat dolgozói a rendszeres, megelőző karbantartással érték el ezt a szép eredményt. Most a nagyjavításban is hasonló sikerre törekednek. A műszaki vezetők részletes munkagrafikont dolgoztak ki, amely szerint az eddigi 78 helyett 69 nappal csökkentik a nagyjavítás idejét. Ennek érdekében új módszert, levegőszerűsítést alkalmaznak, amellyel három napot takarítanak meg. Az anyagszállítás gépesítésével és több munkahelyet egyidejű elvételével a kemencefalazásnál négy napos előny megszerzését irányozták elő. A felfűtés idejét két nappal csökkentik, s így összesen kilenc nappal hamarabb fejezik be a nagyjavítást. A lehűtést már megkezdték, s előreláthatóan szombaton hozzáfognak a falazat kibontásához is. A vállalat dolgozóit elismerés illeti azért, hogy a nagyjavítás ellenére sem áll le a gyár és az elzárva tartott félkész anyag feldolgozása révén eleget tesznek export és belföldi szállítási kötelezettségüknek. /MTI/

Kenyérszeletelőgép mintapéldánya készült el Szombathelyen

1956 május 15

A Szombathelyi Önfőde és Férmezmunkáló Vállalat dolgozói új típusú, nagyteljesítményű kenyérszeletelő gép mintapéldányát készítették el. A kenyérszeletelő önműködően óránként 360 kiló kenyeret szel fel.

Az új gép kétheti próbamunkája után hozzákezd az üzem a szerelvénygyártáshoz. A tervek szerint ebben az évben 150 kenyérszeletelőt készítenek. /MTI/

B 28. kiadás 1956. május 15.

16 óra 21 perc

Tizenhat hónappal a határidő előtt készül el a Tatabányai Erőmű vizlágyító berendezése

1956. május 15.

A tatabányai I-es számú erőmű a múlt években új turbinákkal és kazánokkal gyarapodott. Tavaly több mint egymilliárd forintos költséggel megkezdték a vizlágyító berendezés bővítését. Az április 4. Gépgyár dolgozói azonban csak 1957 októberére vállalták az ehhez szükséges nagyméretű víztartályok elkészítését. A tatabányaiak nemrég azt kérték tőlük: soronkívül teljesítsék rendelésüket, mert a melegabb nyári napokban anélkül csökkenteniük kellene az energiatermelést. Az április 4. Gépgyár dolgozói vállalkoztak a feladatra, s már az utolsó víztartályt szerelik. A gépgyár dolgozóinak segítségével 16 hónappal a határidő előtt, a jövő hónap közepén üzembe helyezik a bővített vizlágyítót. /MTI/

Jó eredménnyel dolgozik a Pécsi ifjúsági feltáróbrigád

1956. május 15.

A múlt hónapban tartott tanácskozásukon határozták el a Pécsi Szénbányászati Tröszt DÍSZ-szervezetének vezetői, hogy májustól kezdve a fejlett bányatechnikát széles körben alkalmazó 12 ifjúsági feltáróbrigádot szerveznek.

A tröszt beruházási és műszaki fejlesztési osztálya és a bányakerületenként patronáló műszakiak az ifjúsági feltáróbrigádokat már áprilisban jól előkészítették feladatukra. A legtöbbet állították vízben furó gépekkel, több csapat rakodógépet kapott és megszervezték a ciklusos munkamódot. /Eredményként május első dekádjában mind a 12 ifjúsági feltárócsapat teljesítette, illetve túlszárnyalta előirányzatát. /Eznek

A szeszabolon Dankó Ferenc brigádja 9.5 méteres tervvel szemben 14.5 métert, récsabányán Nyujtó Balázs 8.4 méterrel szemben 10 métert állított előre, míg Vasason Lutz György érte el legjobban teljesítményt. /MTI/

B 29. kiadás

1956. május 15.

16 óra 21 perc

Már két napos előnnyel dolgoznak a Mátravidéki Szénmedence bányászai

1956. május 15.

Mátravidéken az eddig elmaradó Petőfi-áltáró bányászai felsorokoztak az elsők közé. Elmaradásukat pótolva, kedd reggelre 282 tonna széntet tetőzték meg esedékes havi tervüket. Jelenleg egyetlen bányán sincs a szénmedencében, melynek dolgozói adósaik volnának. A mátravidékiek május első felében 2030 tonna szénrel szárnyaltak túl előirányzatukat. Ha ehhez hozzáadjuk az első negyedévi, valamint az áprilisi tervet felüli teljesítményeket, akkor a Mátravidéki Szénmedence bányászai már két napos előnyt szereztek esedékes félévi tervük teljesítésében. Ezt az előnyt a hó végére három napra akarják fokozni. /MTI/

Májusban mintegy kétszáz tonna kőolajat termeltek tervükön felül a dél-zalai olajbányászok

1956. május 15.

A dél-zalai olajbányászok között, Bázakerettyén és Lovásziban, élénk versengés alakult ki májusban. A két olajmező munkásai szocialista versenyszervezők irtak alá. A nyolcszoros élüzem bázakerettyei olajmező dolgozói azt a célt tűzték maguk elé, hogy a második negyedévi jó munkájukkal ismét elnyerjék az élüzem címet. Május első felében csaknem 50 tonna kőolajat termeltek tervükön felül, s ezzel már ezer tonna fölő nőtt az idei terven felül bányászott kőolaj mennyisége.

A lovászi olajbányászok a második negyedév kezdetén úgy határoztak, hogy havonként 200 tonna olajjal szárnyalják túl előirányzatukat, de ezt a vállalásukat is túltejesítették. Májusban 15-én reggelig más olajtermékeken kívül 165 tonna olajat hoztak felszínre, s ezzel a negyedévi 600 tonnás vállalásukból már 467 tonnát termeltek ki. A keddi reggeli értékelés szerint az Előre olajtermelő brigád vezet Lovásziban: 103.4 százalékra teljesítette esedékes havi tervét. A két olajmező bányászai, a hagyományos versenytársak, május első felében mintegy 200 tonna kőolajat hoztak felszínre, nagy mennyiségű gázolint, valamint propán-bután gázt állítottak elő esedékes tervükön felül. /MTI/

B 30. kiadás

1956. május 15.

16 óra 30 perc

Munkában a tiszpalkonyi DISZ-fistalok

1956. május 15.

1956. május 15.

Második öt éves tervünk legnagyobb alkotásán, a Tiszpalkonyi Erőmű építkezésén nagy számban dolgoznak fiatal munkások. Az Erőmű Vállalat és a nagyüzemi DISZ-bizottság úgy döntött, hogy nagyobb részt ezekből a fiatalokból képezi ki az erőmű üzemeléséhez szükséges szakembereket. Ennek érdekében lakatos, kazánépész, villany- és telepkezelői tanfolyamokat indítottak. Az előadásokat csaknem 200 ifjúmunkás hallgatja. A DISZ-bizottság tervbevette, hogy a második félévben ugyanilyen létszámmal továbbképző tanfolyamokat szervez.

A Tiszpalkonyi Erőmű dolgozói keményen hercolnak azért, hogy az első gépegység a határidő előtt egy hónappal vilámosenergiát termeljen. A nagy munkában becsülettel helytállnak a fiatalok is. A zágyvezeték tartópilléreit építő Kovács József DISZ-brigádja például vállalta, hogy tekerékkel a cementtel, a betonnal. Ugyanakkor a fiatalok megfogadták azt is, hogy a munka befejezése után összeszedik a még használható cementeszsákot, a szétszórt építőanyagokat. Kezdeményezésüket a nagyüzemi DISZ-bizottság felkarolta. /MTI/

Békegyűlés Egerben

1956. május 15.

A népfront és a békebizottság rendezésében kedden békegyűlést tartottak Egerben. Pethő Tibor, a Magyar Nemzet munkatársa ismertette a nemzetközi helyzetet, a békemozgalom legújabb feladatait. A hozzászólók lelkesen üdvözölték a szovjet kormány új leszerelési kezdeményezését és rámutattak, hogy a Szovjetunió békekeretének ez az újabb megnyilvánulása jelentősen hozzájárul a nemzetközi feszültség további csökkentéséhez. A gyűlésen kitűntek a negye legjobb békehercesei. /MTI/

B 31. kiadás

1956. május 15.

16 óra 40 perc

Új szénvagyonok feltárásával is biztosítják a második öt éves terv sikerét a tatabányai szénmedencében

1956. május 15.

A második öt éves terv végrehajtása nagy feladatokkal jelent a Tatabányai Széntányászati Trösztnél is, ezért számos olyan intézkedést hajtanak végre, amellyel jelentősen emelkedik majd az akna termelése. A tatabányai VI-os akna már több mint ötven éves üzem, de újabb szénvagyonok feltárásával 1960-ban több mint 50 vagon szenet ad majd naponta. Ugyancsak új, nagy szénmezővel, 27 vagonról 40 vagonra növekedik a VII-es akna teljes termelése. Legtöbbet az új akna fejlődtek, ahol máris nagy ütemben folynak a feltárási és előkészítési munkák. A XV/a akna termelése például a mostani napi 6 vagonról 90-ra, a XV/b aknáé 100 vagonra emelkedik. A már épülő üzemek mellett további 3 újabb kezd meg munkáját. Így a Tröszt termelése 1960-ra 28.5 százalékkal növekedik majd. /MTI/

A mezőgazdaság komplex gépesítésére nagyobb figyelmet kell fordítanunk - Vodnyánszky Rudolf főmérnök nyilatkozata

1956. május 15.

A magyar népgazdaság fejlesztésének második öt éves tervéhez kiadott irányelvek szerint mintegy 4.4 milliárd forintot kell mezőgazdasági gépek beszerzésére fordítani. A termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban széles mértékben meg kell valósítani egyes kulturák - elsősorban a gabonafélék - összes munkafolyamatainak teljes gépesítését. A növénytermelés komplex gépesítésének kérdéséről Vodnyánszky Rudolf, a Mezőgéptervező Vállalat főmérnöke a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következőket mondta:

- A Szovjetunióban már csaknem 29 különböző mezőgazdasági kultúrára dolgozták ki a komplex gépesítést. Csehszlovákiában az ilyen irányú munkák végzésén jelenleg hatvan szakember dolgozik, akik feladataik végrehajtásában a különböző bizottságokba tömörült szakemberek szűkei támogatnak. Hazánkban a Magyar Tudományos Akadémia egyes albizottságai, a Mezőgazdasági Gépkészleteti Intézet foglalkozik "nivatatosan" a mezőgazdaság komplex gépesítésének problémáival. A Mezőgéptervező Vállalatnál minden mezőgazdasági gép, amelyet most tervezünk, egy-egy láncszeme a komplex gépesítésnek. /Folyt.köv./

B 32. kiadás 1956. május 15.

16 óra 45 perc

/A mezőgazdaság...folyt.

A hazai traktoreke tervei most alakulnak ki mérnökeink asztalán. Ez a traktoreke elősegíti majd, hogy homokos területeken is megvalósíthassák a komplex gépesítést. Hasonló céllal készül a váltva forgató eke terve, ezt a gépet a dombos vidékeken használhatják majd előnyösen.

- A növénytermelés komplex gépesítésének jelenlegi helyzete - egészen nagy vonalakban - az a gyakorlati tapasztalatok alapján kialakított táblázat mutatja, amelyet mérnökeink készítették. Ha a komplex gépesítéshez szükséges legkülönbözőbb gépek számát száznak vesszük, akkor a kenyérgabona termelés komplex gépesítéséhez szükséges géptípusok több mint 50 százaléka már mezőgazdaságunk rendelkezésére áll. Ugyanezt mondhatjuk a kukorica-termesztésről is. Elmaradást tapasztalhatunk viszont a dohánytermesztés, és a szőlőtermelés komplex gépesítésénél. A burgonyatermelés gépesítését sem tekintethetjük még kielégítőnek. A baráti állammal létesített egyezmény lehetővé teszi számunkra, hogy ne kelljen a komplex megoldáshoz szükséges minden mezőgazdasági gépet itthon tervezni és gyártani. A kukorica-termeléshez szükséges vetőgépeket és betakarítógépeket mi gyártjuk. A TVD 6 és a TVD 4 kukorica négyzetbevetőgépet már ebben az évben Csehszlovákiának, illetve Lengyelországnak is szállítjuk. Az SZJS 1/8 típusú járva-szedező gépet szintén hazai és export célakra készítjük. Így lehetne sorolni mindazokat a gépeket, amelyeket a komplex gépesítés céljaira és exportra gyártunk. A komplex gépesítésnél kétségtelenül értünk elérendő eredményeket, azonban ezúttal még nem dolgozták fel kielégítő módon. Arra volna szükség, hogy tudósaink és szakembereink most már véglegesen kialakítsák a hazánkban használandó legjobb agrotechnikai módszereket és ezek ismeretében még nagyobb figyelmet fordíthassunk a komplex gépesítés problémáinak megoldására, - fejezte be szavait Védnyánszky Rudolf. /MTI/

A Szegedi Ruhagyárban megkezdték a férfi sportöltönyök tömeges gyártását

1956. május 15.

A Szegedi Ruhagyárban, ahol eddig csak munkaruhákat, ponyvákat és egyéb nehézkonfekciós árukat varrtak, most rátértek a férfiruhák tömeges gyártására. Tegnap óta a leszállított áru sportöltönyöket készítenek, s így elősegítik a megnövekedett kereslet kielégítését. Junius végéig csaknem ötezer szürke, drapp és más divatszínű férfiöltöny kerül ki az üzemből. /MTI/

B 33. kiadás

1956 május 15

16 óra 45 perc

Berzsenyi emlékünnepe Miskolcon

1956 május 15

A Borsod megyei könyvtár, a TTIT és a békebizottság miskolci csoportja kedden, a megyei könyvtár nagyterében Berzsenyi Dániel, a nagy megyer költő születésének 180. évfordulója alkalmából Forr a világ címmel ünnepséget rendezett. A nagyszámú közönség előtt a miskolci zenei szakiskola vegyes kórusa Berzsenyi-Kodály: Forr a világ, valamint: A tavaszhoz című kórusművét adta elő nagy sikerrel, Bod Ándorné középiskolai tanár pedig szavaltatok közbeiktatásával - Berzsenyi Dániel életét és munkásságát ismertette. /MTI/

Filmhírek

1956 május 18

Május 17-től a Sziget kertmozi - jó idő esetén - minden este tart előadást a margitszigeti Dózsa Stadionban. Másorron a Párizs és tavasz című francia vígjáték szerepel.

Szerdán, május 16-án este disztribúción mutatják be az Urániában a Dollárpepe című legújabb magyar filmvígjátékot, amely Gábor Ándor művéből készült, A filmszövegíró Gertler Viktor rendezte. A disztribúción megjelennek a film alkotói és szereplői is. A Dollárpepét esztörtéktől tizenegy fővárosi filmszínház tűzi műsorra.

A héten két érdekes külföldi film kerül a fővárosi filmszínházakban bemutatásra. A Párizs és tavasz francia filmvígjáték egy fiatal szerelmespár szerencséséről szól. A Koncert című film-dráma egy zongoraművész életét viszi vászonra. /MTI/

Már 2880 épületet állítottak helyre a földrengéssújtotta pest-környéki községekben, jelenleg 644 házon dolgoznak a szakmunkások

1956 május 15

A január 12-i földrengés következtében mint ismeretes több pest megyei községben, így Taksonyban, Danfalu szőlő, Szigetszentmiklóson lakónázak dőltek össze, illetve rongálódtak meg. Kormányzatunk szonnal intézkedett a megsérült házak helyreállítására, illetve az elpusztult épületek újjáépítésére. Januárban megkönnyítette a munkát, hogy az évszakhoz viszonyítva lényegesen enyhébb volt az időjárás, s így a kisebb javítások zömét két-három hét alatt el lehetett végezni. Később azonban a nagy hidegek idején csak vontatottan haladhatott a munka.

Március 11-étől kezdve azonban ismét sokan dolgoznak a földrengéssújtotta pest-környéki községekben megsérült házak helyreállításán, az építési anyagellátásban azonban időnkint zökkenők mutatkoznak, mert egyidejűleg kell gondoskodni az árvízsujtotta vadékeken elpusztult, illetve megsérült házak újjáépítéséről is. Ennek ellenére a munkálatok jól haladnak: már eddig 2880 épületet állítottak helyre, illetve építettek újjá, 644 ház újjáépítése, illetve helyreállítása pedig folyamatban van. Az érdekelt községekben mintegy 900 szakmunkás és segédmunkás dolgozik.

Az anyagellátás javítására ugynevezett csömöszölt mészszeleket is használnak a falak építésénél. Ebből az építőanyagból egy kísérleti ház már el is készült, s a csömöszölt mészszelek felhasználásával egy szobakonyhás komfortos lakás építésénél mintegy 8000 forintot takarítottak meg. A lakosság - miután meggyőződött ennek az építőanyagnak hasznos voltáról - a további építkezéseknél szívesen használja, s a Nógrád megyéből érkezett kisiparosok, akik már régi ismerői a csömöszölt mészszelek-felhasználásnak, jelentősebb megrendeléseket kaptak. A helyi helyeken még több megfelelő szeleket termelnek ki és a helyi ipar ebből az anyagból előregyártott elemeket is készít. A földrengéssújtotta Pest megyei községekben szükséges építőanyag előteremtése érdekében a helyi ipar könnyű vesztetéseiből gerendákat is gyárt. /MTI/

Jelentős mennyiségű építőanyag érkezett már az árvízsujtotta területre

1956 május 15

Az Építésügyi Minisztérium illetékes szervei a Mohács-sziget Bács és Baranya megyei részére, valamint Bogyiszló újjáépítésére kaptak megbízást. Bátmonostor, Nagybaracska, Dávod, Hercegszántó, Bogyiszló, Dunafelvé, Új-Mohács, Honorud telepítési tervei már el-észültek, ezeket jövőre is megkezdik. Hóduna és Arapánosa tervei is készek, Sárhát és Püspökpuszta tervezése pedig megkezdődött. A többi telepén még nincs jóváhagyott terv, így a házsorok kijelölése még nem kezdődött meg.

Május 10-ig bezárólag jelentős építőanyag érkezett Baranya, Bács és Tolna megyébe. Így 10 millió téglát, csaknem 21.000 tonna kőt, 1200 köbméter kavicsot, csaknem 4000 tonna cementet, 1345 tonna mázs, ezen kívül vesztetve fűdéngerenda és áthidelő, nyílászáró-szerkezet és hajópadló.

Az építőknek két feladatot kell megoldaniuk: egyrészt a kevésbé sérült házak helyreállítását, illetve az új épületek felhuzását. Május 11-ig Nagybaracsán, Dávodon, Hercegszántón, Bogyiszlón, Dunafelvé és Új-Mohácsra 66 romos ház helyreállítását kezdték meg, amelyből 49 már elkészült. Bátmonostoron, Nagybaracsán, Dávodon, Hercegszántón és Új-Mohácsra ugyenaddig az időpontig 52 új lakás alapozását végezték el, amelyből 18 háznak állnak a falai, Hercegszántón pedig már négy épület tető alatt van. A többi községben építés még nem indult meg. /MTI/

B 36. kiadás 1956. május 15.

17 óra 20 perc

Napi feladataink teljesítésével készítjük elő a második ötéves terv sikerét - mondják az Egyesült Izzó vacuumtechnikai gépgyárának dolgozói

1956. május 15.

"A holnap győzelmét ma kíváncsolják" - Erre a régi közmondásra hivatkoznak az Egyesült Izzó vacuumtechnikai gépgyárának dolgozói, amikor naponta teljesítik, sőt túlteljesítik tervelőirányzataikat. Május első harmadában az esedékes tervfeladatok végrehajtásának eredményét így írhatták fel a versenytáblára: május 1. dekád: 124 százalék.

Az eredmények azt bizonyítják, hogy az első ötéves tervünk idején épített gyár beválotta a hozzáfűzött reményeket. A második ötéves terv során az eddiginél is nagyobb feladatok várnak rá. Itt készülnek azok a nagy pontos ségu vacuumtechnikai gépek, amelyek nélkül korszerű vegyipart és hűtéstechnikát nem lehet elképzelni. A tervek szerint az Egyesült Izzóban a termelési folyamatok döntő többségét automatizálni akarják. Ezekhez a gépeket a vacuumtechnikai gépgyár készíti. A gyár miszaki dolgozói, élükön Holló Imre főmérnökkel most azon fáradoznak, hogy a normál-lámpák fejéit gyártó magyteljesítő présautomatákat automata gépsorokká alakítsák át. A mérnökök rajzasztalán alakul, formálódik a jövő képe, míg a gyár szereldejében, forgácsolóüzemében a jelen feladatait hajtják végre. Kedden például Marczán Márton, Farkas Dezső műszerész 203, illetve 180 százalékra teljesítette előirányzatát. Hasonló jó eredményt ért el Ferkel Miklós és Lukács István esztélyos is, akik 190, illetve 186 százalékos eredménnyel, szeljtmentes munkával bizonyították, hogy jó harcossai második ötéves tervünknek. /MTI/

Achim L. András emléktáblát helyeztek el a békéscsabai Rózsa Ferenc gimnázium falán

1956. május 15.

A szüzeg éves békéscsabai Rózsa Ferenc fiugimnázium Achim L. András Dísz osztálytagozata névadójának, a Békés megyei paraszttudományok vezérének halála 45. évfordulóján emléktáblát állítottatott az iskola falára, amit kedden délután ünnepélyesen lelepleztek. /MTI/

B 37. kiadás 1956. május 15.

17 óra 20 perc

Befejezte tanácskozásait a magyar-csehszlovák állattenyésztési és állategészségügyi konferencia

1956. május 15.

Az első magyar-csehszlovák állattenyésztési és állategészségügyi konferencia második napján, kedden a két ország szakemberei az állattenyésztés és az állategészségügy fejlesztésével kapcsolatos közös kérdéseket tárgyaltak meg. Megállapították, milyen módszerekkel tudják a két ország szakemberei egymás munkáját a leghathatósabbban támogatni. Erről több fontos határozatot hoztak, s ezzel a konferencia véget ért.

Szerdán és csütörtökön a csehszlovák vendégek meglátogatnak több mezőgazdasági kísérleti és szakoktatási intézményt, valamint állami gazdaságot. Ezzel további mód nyílik a magyar elméleti és gyakorlati szakemberekkel folytatandó baráti eszmecsere. A csehszlovák szakemberek csütörtökön este utaznak haza. /MTI/

436 nagynyeremény a pécsi sorsoláson

1956. május 15.

Az I. Békekölcsön Pécsen lezajló tizedik sorsolásán 94.600 egész kötvény számát nyereménnyel, 127.500 kötvényt pedig névértékben huznak ki.

A négynapos sorsoláson a főnyereményen kívül tizenhét 50.000 forintos, harminckilenc 25.000 forintos, kilencvenöt 10.000 forintos és kétszázharmincöt 5000 forintos nagynyeremény kerül ki a szerencsekerekekből. Ezenkívül 4700 ezer forintos, 14.100 ötszáz forintos és 75.363 háromszáz háromszáz forintos nyereményt sorsolnak ki. A pécsi sorsoláson tehát csupán nagy nyereménnyel 436 kötvényt sorsolnak ki. /MTI/

B 38. kiadás

1956. május 15.

18 óra 10 perc

A bolgár kulturális delegáció tagjainak látogatása Nógrád megyében

1956. május 15.

Dimitr Todorov, a bolgár kulturális ügyek minisztériumi titkára és Koszta Knešov, a poljanovgrádi járási tanács népművelési osztályának vezetője kedden négy napos látogatásra Nógrád megyébe érkezett. A vendégek az első napon Salgótarjában a megyei tanácson a népművelési osztály dolgozóival és a tömegszervezetek vezetőivel tartottak szakmai tanácskozást a megye népművelési kérdéseiről. A bolgár küldöttek látogatásuk alkalmával többek között megérik majd a salgói és mizserfai bányász művelődési házat, a szécsényi és a balassagyarmati járási művelődési otthonokat és a mohorai művelődésház munkáját, a Palóc Múzeumot, valamint Salgótarján nagy zemoit. /MTI/

Vitaülés a fajkeletkezés kérdésének hazai adatairól

1956. május 15.

A Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportja "Hazai adatok a fajkeletkezés kérdéséhez" címmel kedden vitaülést rendezett a TTIT Kossuth Klubjában.

Az ülés vitáját Soó Rezső akadémikus vezette. Bevezető előadást Bálint Andor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa mondott. A vitaülésen többek között előadást tartott Zólyomi Bálint, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, Horn Artur, a mezőgazdasági tudományok doktora, Rajháthy Tibor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, Fábrián Gyula, a biológiai tudományok kandidátusa. /MTI/

Pogány Ö. Gábor művészettörténész, az Országos Szépművészeti Múzeum főigazgató-helyettese

1956. május 15.

Moszkvába utazott, ahol részt vesz a Tretyakov Képtár alapításának századik évfordulója alkalmából rendezett kiállítás megnyitáson. /MTI/

B 39. kiadás

1956. május 15.

18 óra 10 perc

Uruguayi művészek érkeztek Budapestre

1956. május 15.

Carlos Estrada karmester és Nybia Marino Bellini zongoraművész a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként Uruguayból egy hónapi tanulmányutra érkezett Magyarországra. /MTI/

Radu Bogdan román művészettörténész

1956. május 15.

- a magyar-román kulturális egyezmény alapján - a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként Budapestre érkezett. /MTI/

Bolgár lapok a magyar cirkuszművészek sikereiről

1956. május 15.

A "Rabotniceszko Delo" és az "Ötesszötven Front" című bolgár lap hosszú cikkekben, fényképek kíséretében számol be a Bulgáriában vendégszerelő magyar cirkuszművészek sikereiről. /MTI/

A "Vihar"

1956. május 15.

című színes magyar játékfilmet május 16-tól kezdődően több pekingi filmszínházban vetítik. A film kínai címe: "Vihar aratás közben". /MTI/

"Régi grafikus mesterek"

1956. május 15.

címmel, az Országos Szépművészeti Múzeum anyagából május 20-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor kiállítás nyílik a pécsi Janus Pannonius Múzeumban. Megnyitó beszédet mond Fenyő Iván művészettörténész. /MTI/

B 40. kiadás 1956. május 15.

18 óra 15 perc

Kétszáznyolcvanhárom mű kerül forgalomba az ünnepi könyvhéten

1956. május 15.

A Kínai Főigazgatóság és az Állami Könyvterjesztő Vállalat kedden sajtófogadáson adott tájékoztatást a június 3-10-e között megrendezésre ünnepi könyvhét előkészületeiről. Köpeczi Béla, a kiadói Főigazgatóság vezetője hangsúlyozta, hogy az idei könyvhét elsősorban a mai magyar szépirodalom ünnepe lesz. Könyvkiadásunk e téren szép eredményeket ért el a legutóbbi időben. Míg 1954-ben 83, 1955-ben már 153 mű jelent meg előiról. Az idei könyvhéten 74 mai magyar mű kerül forgalomba a felnőtt olvasóknak, 22 pedig az ifjúsági olvasókörzönségnek. Az új verskönyvek között szerepel Illyés Gyula, Madarász Emil, Szabó Lőrinc, Urbán Ernő, Vásvai Endre kötetek és számos más versgyűjtemény. A prózairók sorában Balázs Anna, Parabás Tibor, Bárány Tamás, Bernáth Aurél, Bihari Klára, Cseres Tibor, Doboz Imre, Egri Lajos, Enczi Endre, Fábrián Zoltán, Fehér Klára, Gergely Sándor, Goda Gábor, Györi Dezső, Illés Béla, Jankovich Ferenc, Mocsár Gábor, Molnár Géza, Oravecz Paula, Riedel Sándor, Sarkadi Imre, Szabó Pál, Tamás Aladar, Tersánszky J. Jenő, Veres Péter könyve, Barta Lajos színművei és több más írók munkája szerepel a könyvhét jegyzékében.

Gazdag lesz a válogatás a külföldi irodalomból is. Az ajdonságok között szerepel az angol Lessing novelláskötete, Yves Montand önéletrajza, Hemingway Nobel-díjas új regénye, a nyugatnémet Kirst 08-15 című regénye, Katajev Hajrá-ja, Balovanna Orvénny felett című műve. Kapható lesz a magyar és a külföldi klaszszikusok számos alkotása is.

Bőséges lesz a választék a hazai és a külföldi ifjúsági irodalomban - 37 könyvet hoznak forgalomba a fiatal olvasók részére. Ezenkívül politikai, ismeretterjesztő munkák szerepelnek a könyvhéten. Összesen 283 mű kerül forgalomba, 1,131.000 példányban. Ezek közül 96 könyv újabb megjelenési.

A könyvterjesztő ünnepi hetét június 3-án irodalmi ünnepséggel nyitják meg a Nemzeti Színházban. Az elmúlt évekhez hasonlóan idén is számos helyen megszervezik az írók és az olvasók találkozóit, masorok irodalmi estekre kerül sor. A hét idején programja újabb eseményekkel gazdagodott. Így egyik napján a Kultúrnapok napjának nyilvánították. Ekor Budapest Főváros Tanácsa és a SZOT megrendezi a mai magyar költők estjét a Petőfi Színházban, június 10-én lesz a második könyvsorozatuk hazánkban. /M TI/

B 41. kiadás 1956. május 15.

18 óra 35 perc

Nagy gonddal szervezzék meg a növényápoló gépek munkáját az állami gazdaságokban

1956. május 15.

Az Állami Gazdaságok Minisztériuma jelenti: Az állami gazdaságok a legutóbbi tíz napban teljesítették a burgonya vetéstervét és május 14-ig a gazdaságok nagy részében befejezték a kukorica vetését is. A kukorica - elsősorban négyzetesen történő - vetésének megszervezésében számos gazdaság példamutató munkát végzett. A Mezőgazdasági Állami Gazdaságtan /igazgató: szakács Zoltán, főagronómus: Kuti Ernő/ például az 1780 hold kukoricát a teljes területen négyzetesen vetették el.

Május 14-ig a rizsnek csaknem 90 százaléka került földbe az állami gazdaságokban.

A gazdaságokban az elmúlt héten teljes erővel megindult a növényápolási munka. E téren igen fontos feladata a gazdaságoknak a rendelkezésükre álló növényápoló erő-és munkagépek - az elmúlt éviéknél sokkal jobb - teljes mérvű kihasználása. A növényápolási folyamatos és gyorsütemű biztosítása és a kapásnövények önköltségének csökkentése érdekében a következő napokban és hetekben igen nagy gonddal kell megszervezni a növényápoló gépek munkáját.

Az egyik legfontosabb feladat továbbá az őszi kalászosok területén a vegyszeres gyomirtás minél nagyobb mértékben történő szakszertől végzése és a pillangósok kártevői elleni fokozott védekezés. /M TI/

Mai magyar írók művei jelennek meg Kínában

1956. május 15.

A kínai Népi Irodalmi Könyvkiadó a magyar irodalom klasszikusait kívülről egyre több mai magyar író műveit fordíttatja kínai nyelvre. Még ebben az évben kiadják Pekingben Illyés Gyula "Ozori példák", Veres Péter "Pályamunkások", Szabó Pál "Lakodalom, keresztelő, bölcső", valamint Karinthy Ferenc "Budapesti tavasz" című könyvét. /M TI/

B 42. kiadás 1956. május 15.

19 óra 5 perc

Mintegy 600 művészeti előadás lesz a nyáron Budapesten

1956. május 15.

Kedden délután a fővárosi tanács népművelési osztályán Haán György osztályvezető ismertette a budapesti dolgozók nyári szórakoztatására összeállított tervet. Többek között elmondta, hogy a TTIT a nyáron husz városnéző sétát rendez a legjelentősebb műemlékekhez. Lesz muzeumlátogatás, gyárlátogatás és megtekinthetik az új lakótelepek építkezéseit. A tervek szerint 18 autóbussz-kirándulást szerveznek részben Budapest környékére, részben távolabbi helyekre. Az IBUSZ a nyáron több mint 200 különvonatot indít az ország különböző részeire.

A továbbiakban arról beszélt, hogy megszabásunk igorkezik a szabadtéri művészeti program. A fővárosban mintegy 600 művészeti előadást terveznek öntevékony együttesek és hivatásos művészek közreműködésével. Az Országos Filharmonia a nyáron csaknem ötven szabadtéri hangversenyt rendez elsősorban a peremkerületekben. Ezenkívül husznöt hangverseny lesz a Károlyi-kertben. Az állatkerti szabadtéri színpadon operaelőadások és osztrádműsorok szórakoztatják majd a főváros dolgozóit. Tervbe vették három nagy szabadtéri szavalóest rendezését is az I., a IX. és a VI. kerületben.

Valamennyi kerületben rendszeresen adnak vasárnapi és ünnepnapra ténzenéket. A Budapesti Népi és Táncczenei Központ 190 belső helyiségben és száz kert helyiségben biztosít zenés szórakozási lehetőséget a főváros lakosságának. A MÁHART a nyáron naponta két zenés sétahajót indít. A legnagyobb szabadtéri színpadokon a Fővárosi Népi Zenekar és a Fővárosi Táncczenekar közreműködésével husz hangversenyt rendeznek, az Országos Cirkusz Vállalat a különböző kerületekben negyven előadást tart.

Különös gondot fordítanak a gyermekek, s általában az ifjúság szórakoztatására. A Kilián György ifjúsági kulturális seregszemlén a legjobb eredményt elért művészeti csoportok fellépnek majd az uttörőtáborokban, diáktáborokban. Az Állami Bábszínház előadásokat tart a szabadtéri színpadokon. A művelődési otthonokban és a szabadtéri színpadokon vasárnap délelőttökint báb- és filmelőadásokat és számos más gyermekműsort rendeznek.

A budapesti dolgozók nyári szórakoztatására összeállított gazdag programot központi és kerületi utcabálok, táncestek és népiünnepélyek egészítik ki./MTI/

B 43. kiadás 1956. május 15.

19 óra 5 perc

Édesanyák nemzetközi találkozói a gyermeknapon

1956. május 15.

Az idei nemzetközi gyermeknapon két határmenti városban baráti találkozót tartanak a csehszlovák és a magyar, illetve az osztrák és a magyar édesanyák. Sopronba 15 osztrák, Ózdra ugyanennyi csehszlovák édesanya érkezik május 27-én egynapos látogatásra. A közeli megyékből magyar asszonyküldöttségek utaznak a találkozóra. Sopronban a helyeli asszonyokon kívül Vas, Zala és Fejér megyei, Ózdon Borsod, Nógrád, Komárom, Pest és Heves megyei édesanyák vesznek részt a külföldi vendégekkel együtt a gyermeknap ünnepségeken, majd tapasztalatot cserélnek minden édesanya közös problémájáról, gyermekeik neveléséről./MTI/

Lossonezy Tamás festőművész

1956. május 15.

rajzaiból és festményeiből kiállítás nyílt a Művészeti Szövetségek Háza /VII., Kertész utca 36./ II. emeleti kiállítási termében. Megtekinthető május 27-ig naponta 10-20 óráig./MTI/

B 44. kiadás 1956. május 15.

19 óra 45 perc

A magyar írók részvétlívirata

1956. május 15.

Szovjet Írók Szövetsége,

M o s z k v a

Fájdalommal, s a legmélyebb megrendüléssel értesültünk A.A. Fogyejev elvtársnak, szövetségünk vezetősége titkárnak, a kiváló békeharcosnak és a magyar írók feleldhetetlen és nagyra-becsült barátjának tragikus haláláról. A magyar nép, a magyar irodalom híven örzi és kegyelettel ápolja majd az örökbecsű "Tizenkilencen" és az "Ifjú gárda" szerzőjének emlékét.

Magyar Írók Szövetsége
Veres Péter Tamás Aladár
Máté György. /MTI/

A János vitéz ötvenedik előadása a kaposvári Csiky Gergely Színházban

1956. május 15.

A kaposvári Csiky Gergely Színházban ötvenedszer játszották kedden Kacsóh: János vitéz című daljátékát. Az elmúlt év észén alakult állandó színháznak ez volt az első jubileumi ünnepe. Az előadás alkalmán a színház művészei kedves kis ünnepségen köszöntötték az ötvenedik előadás közönségét. A Csiky Gergely Színház János vitéz előadásait eddig harmincötezen tekintették meg. /MTI/

B 45. kiadás 1956. május 15.

10 óra 45 perc

A szovjetunióbeli vendégszerelésre utazó Jugoszláv Drámai Színház együttese Budapesten

/Magyar

1956. május 15.

A Jugoszláv Drámai Színház kedden Belgrádból a menetrendszerű gyorsal a magyar fővárosba érkezett. A színház a Szovjetunióba utazik vendégszerelésre. A Nyugati pályaudvaron fogadásukra megjelent Both Béla, a Színház- és Filmművészeti szövetség főtitkára, Major Tamás Kossuth-díjas kiváló művész, a Nemzeti Színház igazgatója, Horvai István Kossuth-díjas, a Madách Színház igazgatója, valamint színházi életünk számos más neves tagja. Az érkezésnél jelen volt a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság budapesti követségének harmadtitkára és követségi attasé.

/-Marko Zigmund

Novak Radjenovic

A belgrádi színház tagjai érkezésük után megtekintették a főváros nevezetességeit és résztvettek a Kulturkapcsolatok Intéze ének fogadásán, amelyen Valibor Gligoric professzor, a színház igazgatója, kiváló kritikus nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Elöl járóban hadd jegyezzen meg, hogy 1948-ban már jártam Magyarországon. A Magyar-Jugoszláv Társaság akkor ünnepséget rendezett Jakov Ignatovic írók emlékére, Ignatovic "Vasa Respect" című regényét magyarra is lefordították. Itt-jártamkor alkalom volt megtekinteni Budapestet, azóta hallottam a város fejlődéséről és mondhatom, hogy most örömmel győződhetek meg róla személyesen is.

- A Jugoszláv Drámai Színház 1947-ben alakult és a társulatát a köztársasági színházak legjobb művészeiből állították össze. Míg a belgrádi Nemzeti Színház javarészt opera, balett előadásokat tart, addig a mi színházunk klasszikus, repertoár színháznak mondható. Műsorunkon Shakespeare, Schiller, Moliere, Gorkij, Csehov, Turgenyev, Csetrovszkij, Shaw, Trenyov, Ben Johnson, Lope de Vega művei szerepelnek. Együttesünk két évvel ezelőtt, s tavaly is a párizsi nemzetközi színházi fesztiválon, kivívta a francia közönség elismerését és a kritika színházunk bemutatott legjobb előadások között említette. Újvidéken ebben az évben rendezett színházi fesztiválon a Jugoszláv Drámai Színház a Hazafiak című darabbal a nagydíjat nyerte el és két művésznk külön 200.000-200.000 dinár díjazásban részesült. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. május 15.

45
20 óra 15 perc

/A szovjetunióbeli...folyt./

- A Szovjetunióban Moszkvában, Leningrádban, Gorkijban és Kijevben vendégszereplünk. A szovjet fővárosban a Művész Színház kamaraszínházában játszunk majd. Bemutatjuk Gorkij Jegor Bulicsov-át és a XVI. századbéli kiváló klasszikus írónk, Marin Drzic "Dunde Maroje" című komédiáját.

- A társulat egy hónapi szovjetunióbeli vendégszereplés után Bécsbe látogat el, - fejezte be szavait Gligorics igazgató.

A fogadáson résztvettek a fővárosi színházak művészei közül számosan és baráti beszélgetést folytattak a jugoszláv művészekkel. Este az együttes tagjai több budapesti színház előadásán vettek részt.

A Jugoszláv Drámai Színház társulata az éjszaka folytatta útját a szovjet fővárosba. /M. III./

A Székesfehérvári Megmunkáló és Kovácsoló Vállalat dolgozóinak javaslatai az ötéves tervhez

1956. május 15.

A Székesfehérvári Megmunkáló és Kovácsoló Vállalatnál kedden, az üzemszervezésben tartott munkágyűlésen a dolgozók az új ötéves terv irányelveit.

Szerváczi János, a műszaki osztály vezetője javasolta: a beruházási terveket legalább hat hónappal előbb kapják meg az üzemek.

Csanádi Vince, a szerkesztési csoport vezetője - az irányelvekben jelzett nagyarányú gépipari fejlesztés érdekében - javasolta, hogy az üzemek jól átrendelt, sorozatgyártásra alkalmas konstrukciókat kapjanak. Ugyancsak e cél érdekében erősítse meg a vállalati tervező irodákat, de csökkentse a központi tervező irodák létszámát. Mindkét tényező sokkal járulna hozzá a gyártmányok önköltségének csökkentéséhez.

Buzs József, a szerelde egyik brigádvezetője arról szólt, hogy a háztartásokban a fűtéshez - még vidéken is - jól használhatnák az olcsó butángázt, ha lenne megfelelő mennyiségű palack. Ez jelentős fa és szénmennyiség megtakarítását eredményezné.

A javaslatokat eljuttatják a Központi Vezetőséghez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. május 15.

21 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 15-én, kedden este 21 órakor:

Kevesebb felhő

Közép-Európa felett tovább épül a szárazabb, cserdesebb időt hozó anticiklon.

Hazánkban ma a hőmérséklet északon 18-21, délen 17-20 fokra emelkedett. Néhány helyen zivatar észlelték. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 14 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt, időnkint élénkebb észak-északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal erősödik. A nappali felmelegedés fokozódik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-22 C fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 422 cm. /MTI/

V é g e

H 1. kiadás

1956. május 15.

17 óra 55 perc

Rónai Sándor nyilatkozata a finn-magyar kapcsolatokról

1956. május 15.

Mint ismeretes, a Magyar Országgyűlés meghívta hazánkba Finn Köztársaság parlamentjét. A finn parlament meghívást elfogadta. A küldöttség közlegő látogatásával kapcsolatban Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke a következő nyilatkozatot adta a Magyar Rádióknak a finn-magyar kapcsolatokról:

- Örömmel fogadtuk a Finn Köztársaság parlamentje elnökének válaszl levelét, amelyben arról értesít, hogy a finn parlament elfogadta a magyar Országgyűlés meghívását, s ennek alapján június 3-án hazánkban üdvözölhetjük a Finn Köztársaság parlamentjének küldöttségét. Ez a látogatás minden bizonnyal újabb lépést jelent a népeink között fennálló baráti kapcsolatok elmélyítése felé.

- A finn-magyar barátság nem újkeletű. Kapcsolataink már a múltban is igen erősek voltak, különösen kulturális téren. A magyar nép mindig érdeklődéssel és szeretettel fordult a rokon finn nép felé.

- A magyar kormány népünk egységes akaratának megfelelő következetes békepolitikát folytat. Ennek megfelelően arra törekszünk, hogy vala mennyi országgal teremtsünk kapcsolatot az egyenjogúság és kölcsönös érdekek alapján. Nagy jelentőséget tulajdonítunk a Finn Köztársasággal való kapcsolat széleskörű fejlesztésének. A magyar és finn nép baráti kapcsolatait tükrözik erősödő gazdasági, kulturális és sportkapcsolataink.

- Országaink között egyre élénkebb az árucseréforgalom, amelynek alapja az 1948. őszén megkötött finn-magyar kereskedelmi és fizetési egyezmény. Az 1956-os évben az országaink közötti kereskedelmi forgalom előirányzata a tavalyinéhoz képest mintegy 35 százalékos emelkedést mutat.

- A magyar- finn kulturális kapcsolatok, amelyeknek komoly múltjuk van, jelenleg egyre szélesednek. Különösen áll ez a hagyományos nyelvészeti kapcsolatainkra. Az elmúlt években több finn tudós járt Magyarországon, többek között V. Kaukonen neves finn Kalevala-kutató, Itkonen professzor nyelvész, a helsinki egyetem rektorhelyettese. Ugyanakkor az utóbbi években magyar küldöttek vettek részt a finnországi Kalevala-ünnepségeken, magyar professzorok tartottak előadást a jyvaskyläi nyári egyetemen. Az Interparlamentáris Unió helsinki ülészsaka alkalmából kintjárt magyar delegáció tagja - Molnár Erik igazságügy miniszter - a tudományos körök érdeklődését kiváltó előadást tartott Helsinkiben a magyar népi történetéről.

/Folyt.köv./

H 2. kiadás 1956. május 15.

12 óra perc

/Rónai Sándor...folyt.

Tudományos kapcsolataink fejlődéséről tesz tanúságot, hogy tavaly Y.H. Toivonen finn-ugor nyelvést a Magyar Tudományos Akadémia bevételek közötti tagjai sorába.

- Sportkapcsolataink, amelyek szintén hagyományosnak mondhatók, különösen a helsinki olimpia óta még izmosabbak, mint a múltban.

- Az általam kiemelt néhány momentumon kívül természetesen még számos tény bizonyítja, hogy a finn-magyar kapcsolatok valóban jó úton haladnak.

- Személyes tapasztalatom, hogy a finn nép óhajtja a magyar néppel való baráti kapcsolatok további fejlesztését. Ennek érdekében a Finn-Magyar Társaság is nagyon szép tevékenységet fejt ki.

- Nem kétséges, hogy a finn parlamenti delegáció magyarországi látogatása is a magyar-finn kapcsolatok javára válik, s hasznos szolgálatot tesz a béke ügyének. Ugyanakkor elősegíti a még szorosabb kapcsolatok kialakulását. Ennek érdekében véleményem szerint elsősorban a külkereskedelmi kapcsolatunkat kell fokozni. Kulturális kapcsolatainkat is szorosabbá és szervezettebbé kell tennünk, s annak érdekében olyan kulturális szerződés megkötésére kell törekednünk, amely minden tekintetben megfelel rokon népeink hagyományos kapcsolatait továbbfejlesztésnek. /MTI/

B 1. kiadás

1956. május 16.

6 óra -- perc

Természettudományos hírek

1956. május 16.

A tavaszi jeges árvízben elpusztult gemenci szarvasok egyrészének maradványait a Természettudományi Múzeum preparátorai a helyszínen összegyűjtötték tudományos feldolgozásra. A koponyákat, csontvázakat már előkészítették a vizsgálatokra. A most folyó munka is jelentősen segíti a világhírű magyar szarvas tudományos feldolgozását.

X X X

Balatonszentgyörgy határában, egy agyagbánya fenekén jégkorszakbeli őssállat, a Mastodon borsoni két méter hosszú agyarára és koponyamaradványára bukkantak. Az épségben maradt lelet alapján most rekonstruálják az állat fejét és az őslénytoni kiállításon mutatják be.

X X X

A Természettudományi Múzeum botanikusai évek óta dolgoznak az erdő- és mezőgazdasági növényföldrajzi térképezésen. Vizsgálataik alapján most befejeződött Magyarország legelterjedtebb növénytársulásainak feldolgozása. A munka szorosan kapcsolódik ahhoz a nemzetközi feladathoz, amelynek célja a föld növénytakarójának feltérképezése.

X X X

Erdő-mező gombái címmel a hazai ehető és mérges gombafajtákat ismertető könyv jelent meg.

X X X

Az elmúlt hetekben értékes állatfajokkal gyarapodott a Természettudományi Múzeum gyűjteménye. Igen ritka feketearcú csimpánz és amerikai bölény bőre, s teljes csontváza került birtokába. /MTI/

Új halastó Cegléden

1956. május 16.

A ceglédi Kossuth Termelőszövetkezetben egy tizholdas szikes, vizállásos réten halastavat építettek. A tavat bővizű ártézikussal táplálják. A gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézettől kilenc nyahalat, két mázsa kétnyaras és egy mázsa egynyaras pontyivadékot kaptak. /MTI/